



全域治水 全民治水 科学治水 常态治水 城西新区打好 五水共治 组合拳

今年以来,城西新区吹响 全域治水,全民治水,科学治水,常态治水的集结号,打出治水组合拳,借助科学手段乘势而上,建成雨污管道,全域消除劣 类小微水体,营造全民参与的治水氛围。以治水为突破口,实现空间上高效利用、产业上转型升级,逐步有效地提升水质,让城西新区焕发出勃勃生机。



经过整治的李二村沈里塘水清岸美,一派田园风光。



河小二 在清理河道垃圾,为城西新区的治水贡献力量。



工作人员正在种植净化用的水生植物。



工作人员在水体中安装浮岛,吸收水体氨氮。



排塘村对9口池塘进行整治,小微水体销号工作全部完成。

记者 俞夏冰

实施截污纳管 助推产业结构升级



这些天,城西新区乌牛山村的截污纳管工程刚结束不久,正待发挥效用。今年以来,城西新区对农村、工业功能分区的污水管网实施整体改造,所有污水管、雨水管严格按照规定铺设,做到应接尽接,力求把每一滴污水都纳入管道。

倪宅溪与烈桥溪是贯穿城西新区的两条河流。城西新区在河流两岸开展了综合整治工程,采取源头治理、清淤疏浚、水系疏通、生态修复、截污纳管等一系列工程措施,改善水环境和水生态,通过科技手段,不断提高河流生态功能。

杨埠工业功能分区位于倪宅溪沿岸,此前,该工业功能分区进行了为期3个月的污水管网铺设,主管网共计4596米,覆盖整个工

业区块,目标是将工业污水接入市污水处理厂进行处理。管网埋设已经完成。该项工作负责人表示,烈桥溪、倪宅溪纳污主管不仅承载了城西新区花川区块的污水,还承担了西城街道和花街镇的部分污水。

对于企业来说,五水共治是一个推动产业结构优化升级的契机。通过环保加压,加快淘汰落后产能,加快消化过剩产能,倒逼产业转型升级,同时也为新兴产业的发展腾出空间。

目前,城西新区利用五水共治的倒逼机制,一方面,对传统产业实施技术改造,加快向低碳绿色转型;另一方面,积极培育科技创新主体,加快高新技术产业发展。

开展小微水体整治 改善村民生活质量



排塘村党支部书记梅庆成上任几个月来,带领村干部完成了9口池塘的整治工作,并积极推进街角小品建设。

建设大美乡村是梅庆成的工作目标之一,第一步就是创建美丽乡村秀美村。框架都搭好了,设施已基本建成,接下来一周内将会完成美化绿化工作。梅庆成的信心来自于全村干部、村民的支持。

排塘村的9口池塘曾是劣 类、 类水质不等,梅庆成上任以后,立刻就着手清淤、截污纳管。现在小微水体销号工作全部完成,展现在眼前的就是几汪清澈的碧水,很多村民说已经十几年没见过这么干净的水塘了。

在李二村的沈里塘边,记者看

到,这里水清岸美,一派田园风光。之前沈里塘是劣 类水质,有村民在塘边养鸭,对水环境造成了很大的影响。李二村的党支部书记李其亮介绍,由于鸭粪排入池塘,积下了厚厚的一层淤泥,导致水质下降。现在清淤已经完成,鸭棚也撤掉了,水质从源头上得到提高。

据了解,城西新区小微水体总数423处,劣 类小微水体68处,为了加快推进剿劣工作,该区创新三色剿劣制度,剿劣也成为村主职干部上任第一事。

通过各方的努力,城西新区9月底前全面完成68处劣 类小微水体销号,辖区水环境得到很大改善,人居环境得到提升。

发动全民参与 推动治水工作落实



全市每天生产污水11.5万吨,比用水量还多,这让我们很惊讶。看着城市污水处理厂里运转的污水处理设备,河小二 应慧翎受到了深深触动。应慧翎是永康二中的一名学生,暑期实践活动开始以后,她就积极开展护水工作。

五水共治 是今年的热词,也掀起市民们的参与热情。城西新区更是广泛宣传,极大推动了五水共治工作的开展。

烈桥溪王慈溪段经过前期的整治已经焕然一新,修葺整齐的游步道成为了周边居民休闲的不二之选。走在这条道上,河小二 们仔细搜寻,发现游步道旁有垃圾和

杂草,便利用铁钳、扫帚等工具一一清理。平时常听到五水共治,也想过要为此贡献力量,现在自己动手做,感觉很有意义。应慧翎希望能有更多机会参与这种实践。在下谢村的池塘边,河小二 们还采集了水样。他们还变身小宣传员,挨家挨户分发防溺水、剿劣主题传单。

今年以来,城西新区充分发动机关干部、村党员干部、党代表、人大代表、政协委员和河小二 志愿者等个人和团体参与小微水体整治、工业区块雨污分流、垃圾分类、卫生保洁、街角小品建设等活动,将全民治水落到实处。

引进新技术新方法 大幅提高治水效率



在治水过程中,城西新区因地制宜,大胆试点引进新技术。今年,城西新区向多个治水专家或团队取经,结合新区实际,为城西新区剿劣 类水工作出谋划策。在倪宅溪最后一公里,设置纳米曝气装置,消减氨氮浓度,在雨污混排口末端设置截流井,防止污水流入河道;在池塘等水体中安装浮岛,吸收水体氨氮。同时城西新区还利用摄像头探测管线走向与缺陷,做到一次整改到位。

新技术新方法的引进和实施,让城西新区的多个河段、池塘的水质明显提升,企业地下雨污管网得以规范,排污口的排污现象明显缓解。

为了掌握烈桥溪、倪宅溪和辖区主要排污口的情况,城西新区委托环保公司对部分断面水样和排污口水样进行定期检测,并配备了便

携检测仪器,以便随时掌握水质信息,确保精准治污。同时,城西新区每周六开展治水日活动,主要领导带头深入田间地头、工业企业巡查,风雨无阻。每月还要召开五水共治工作例会,探讨治水对策,不断为新区的五水共治工作夯实基础。截至目前,城西新区共解决工业功能分区、企业、村庄治水难题32个。

城西新区的治水故事还未写完,从目前的经验上看,治水与发展是可以互为促进的,治水本身既是经济转型的动力,也是改变人们生活方式的良好契机。而治水又不是一劳永逸的事情,在初步工作做到位之后,接下来的长效监管不可或缺,在未来的工作中,城西新区将依托生态廊道建设,将治水继续推向深入。